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Постановка наукової проблеми та її значення. Сучасний спорт не стоїть на місці, теоретики та 

практики спорту шукають нові резерви підвищення ефективності тренувального процесу. Сучасною й 

прогресивною інновацією для практики спорту стало впровадження інформаційних технологій [3]. 

На сьогодні існує потреба переходу від традиційних засобів до використання нових інформаційних 

технологій, які дають змогу набагато ефективніше здійснювати збір, обробку та передачу інформації, 

якісно змінити методи й організаційні форми підготовки висококваліфікованих спортсменів, тренерів 

і суддів в усіх видах спорту, зокрема у футболі [12]. 

Збільшення популярності футболу стало обставиною активізації науково-методичного та інформаційного 

забезпечення тренувальної й змагальної діяльності. Сучасні методи аналізу різноманітної техніко-

тактичної діяльності в індивідуальному та командному виконанні дають змогу виконати головне завдання 

для тренера – планування сучасного тренувального процесу, – що, зі свого боку, сприятиме підготовці 

футболістів, котрі відповідають усім вимогам сучасного футболу [10]. 

Застосування інформаційних технологій у тренувальному процесі спортсменів у футболі задля 

підвищення технічної та тактичної підготовленості спортсменів дасть змогу: 

– швидко оволодіти раціональною й ефективною технікою та вміло користуватися нею; 

– знайти індивідуальний стиль техніки; 

– удосконалювати технічну підготовку на різних етапах тренувального процесу; 

– вивести якість підготовки спортсменів на більш високий рівень [11]. 

Натомість висока популярність сучасних інформаційних технологій і досвід їх упровадження в 

тренувальний процес спортсменів у футболі потребують додаткової систематизації й визначення 

перспектив упровадження цих систем із метою підвищення ефективності тренувального процесу.  

Зв’язок із науковими планами, темами. Роботу виконано згідно з планом Зведеного плану НДР 

у сфері фізичної культури і спорту на 2011–2015 рр. Міністерства освіти і науки, молоді і спорту 

України за темою 3.7. «Удосконалення біомеханічних технологій у фізичному вихованні і реабілітації з 

урахуванням індивідуальних особливостей моторики людини» (номер державної реєстрації 0111U001734). У 

2016–2017 рр. дослідження виконували відповідно до плану науково-дослідної роботи Національного 

університету фізичного виховання і спорту України за темою 3.13. «Теоретико-методичні основи 

здоров’яформуючих технологій у процесі фізичного виховання різних груп населення»(номер державної 

реєстрації 0116U001615) та 2.21.«Удосконалення системи підготовки на сучасному етапі розвитку 

футболу»(номер державної реєстрації 0116U001618). 

Мета дослідження – розглянути та систематизувати досвід упровадження інформаційних технологій у 

тренувальний процес спортсменів у футболі.  

Методи дослідження – аналіз й узагальнення даних науково-методичної літератури, систематизація, 

контент-аналіз. 

Результати дослідження. У процесі дослідження нами розглянуто досвід упровадження інформаційних 

технологій у тренувальний процес та фізичне виховання [2, 5, 11, 12]. Першочергово проаналізовано 

досвід використання інформаційних технологій у діяльності учасників тренувального процесу – 

тренерів, спортсменів із футболу й, безперечно, глядачів.  
Із позиції систематизації роботи тренера на основі інформаційних технологій потрібно звернути 

увагу на аналітичну діяльність тренера, поступовий перехід від ручки та аркуша поперу до сучасних 
прикладів  реєстрації рухів людини. Усе, що робить спортсмен під час матчу, не заливається без уваги 
тренера. Англійською компанією «ProZone» запропоновано систему «ProZone3 – Football». Серед 
функцій цієї системи передбачено статистику, аналітику, анімацію, аналіз фізичного стану гравців та 
утиліту для демонстрування результату. Технічну складову системи становлять вісім камер, 
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розміщених у різних зонах стадіону [14]. Французьким аналогом цієї системи є «Amisco Pro». На жаль, 
запропоновані системи більше використовуються для аналітичного аналізу й не дають змоги здійснювати 
оперативне керування ходом гри. 

Зі свого боку, В. І. Соловйовим [14] ураховано можливі недоліки інформаційних систем аналізу 
діяльності спортсменів у футболі та запропоновано авторський підхід на основі коборг-технологій.  

Ефективність діяльності спортсмена у футболі й безпосередньо автоматизація розрахунку коефіцієнта 
користі гравця були предметом дослідження А. Г. Поліваєва [9]. У своїх працях А. Федецький [16] 
розглядає можливість удосконалення технічної підготовленості спортсменів на основі використання 
комп’ютерного моделювання.  

Футбол є видом спорту, у якому однаково поєднуються об’єктивні та суб’єктивні методи оцінки 
результату [4], що супроводжується потребою вирішення спірних моментів. Задля підвищення 
об’єктивності оцінки дотримання правил змагань у футболі використовують інформаційні технології, серед 
яких – Video Assistant Referees, що складається з монітора зі спеціальною компʼютерною програмою, 
яка дає змогу під час трансляції відслідковувати всі дії гравців на полі [5]. 

Помічники головного судді можуть перебувати в спеціальному приміщенні на стадіоні й навіть 
поза ареною. У їхнє завдання входить миттєвий розбір епізоду, після чого вони повідомляють за 
допомогою звʼязку свій вердикт [5]. Наразі існує двояке ставлення до використання цієї системи. Так, 
провідні фахівці відзначають зниження динаміки гри під час використання системи відеоповторів.   

Система «RedFIR» спроможна відмінити положення м’яча й гравців, допомагаючи приймати 
рішення щодо офсайду, кутового удару та ін. моментів гри. Інститутом інтегрованих схем товариства 
Фраунгофера розроблено RFID-мітку – електронний пристрій у центрі м’яча, що відправляє сигнал 
1000 разів на секунду. Інші мітки є можливість поставити на захисні щітки гравців [8].  

Компанія «Smallfry» створила прототип захисних щитків з убудованим акселерометром для вимірювання 
сили зіткнення. Вони покажуть, упав гравець через жорстку атаки чи застосував майстерність симулювання. 
Оповіщають про порушення сигнали, які можна буде відправляти прямо до судді. Наступні версії 
щитків можливо привʼязувати до системи на кшталт «RedFIR», щоб перевірити, що противник був 
поруч, інакше гравці можуть непомітно ударяти самих себе [1]. 

Інформаційні технології стали інструментом налагодження взаємодії між футбольними клубами та 
вболівальниками. Англійська Прем’єр-ліга разом із компанією «Sony» розробили сервіс для вболівальників, 
який дає змогу з дудь-якого місця у світі зайняти віртуальне місце на стадіоні та подивитися гру [13]. 
Особливої популярності набувають спеціальні мобільні додатки, що допомагають користувачам 
смартфонів здійснювати власні трансляції в Інтернеті, визначати розклад футбольних матчів, кількість 
забитих голів, статистику гри, ознайомитись із новинами про улюблений футбольний клуб [13].   

Активно автори розглядають питання розробки й можливості застосування електронних 
навчальних посібників у заняттях із юними футболістами [6] та міні-футболу [15]. 

Інформаційні технології також з успіхом реалізуються в напрямі підготовки кадрового сфери 
фізичної культури й спорту, а саме тренерів з футболу [17]. 

Мохамед А. Хассан у процесі розгляду питань підвищення якості підготовки майбутніх фахівців 
із фізичної культури. Запропоновано навчально-методичний комплекс «Теорія і методика навчання у 
футболі», який має модульну структуру й містить тематичні та дидактичні модулі. Кожен тематичний 
модуль є цілісним ресурсом і, зі свого боку, уключає дидактичні модулі: 1) теоретичну частину (інформація 
з теми у формі мультимедіа й гіперпосилання на текстовий файл); 2) практичну навчальну частину 
(практичні роботи та завдання для самостійної роботи у формі мультимедіа, віртуальні з інтерактивними 
гіперпосиланнями, а також гіперпосиланнями на текстові файли); практичну діагностичну частину (питання 
до заліків й іспитів у текстовій формі, тести для самоконтролю знань в тестових оболонках) [7].  

Перспективу впровадження інформаційних технологій у тренувальну та змагальну діяльність 
спортсменів у футболі науковці вбачають у розробці інформаційних систем реєстрації положення поза 
грою, прогнозування спортивної діяльності спортсменів [8]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Значний потенціал інформаційних технологій 
відображенно в практиці спорту. Не залишився без уваги впровадження інформаційних технологій 
такий вид спорту, футбол. Його висока популярність та значні фінансові ресурси обумовили різнобічні 
напрями впровадження сучасних інновацій. Напрями використання інформаційних технологій охоплюють 
підвищення ефективності діяльності тренера за рахунок автоматизації оцінки змагальної діяльності 
спортсменів. Широкого використання набули інформаційні технології забезпечення об’єктивності 
оцінки дій арбітра футбольного матчу та взаємодії футбольних клубів з уболівальниками. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці й упроваджені інформаційних 

технологій у техніко-тактичну підготовку спортсменів у футболі. 
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Анотація 

В процесі аналізу науково-методичної літератури та практичного досвіду впровадження інформаційних 
технологій у спортивну діяльність спортсменів у футболі. Проаналізовано актуальність питання розвитку 
сучасного спорту за рахунок широкого впровадження інформаційних технологій у різні сторони діяльності 
тренера, спортсменів, уболівальників. Визначено напрями впливу впровадження сучасних інформаційних 
технологій у техніко-тактичну підготовку спортсменів у футболі. Мета дослідження – розглянути та 
систематизувати досвід впровадження інформаційних технологій у тренувальний процес спортсменів у 
футболі. Методи дослідження – аналіз та узагальнення даних науково-методичної літератури, систематизація, 
контент-аналіз. Результатами дослідження було визначення основних напрямів упровадження сучасних 
інформаційних технологій у практику спорту. Підвищення ефективності професійної діяльності тренера у 
футболі науковці вбачають в автоматизації визначення показників ефективності змагальної діяльності 
спортсменів, удосконалення аналітичної діяльності тренерів після проведення змагальних поєдинків. Напрями 
використання інформаційних технологій найширше представлено через удосконалення системи оцінки 
дотримання правил змагань у футболі в якості інструмента допомоги арбітру футбольного матчу. 
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Запропоновані системи реєстрації взяття воріт, взаємодії суддівської бригади, системи відеоповторів ігрових 
епізодів. Широкого розповсюдження набили спеціальні додатки для налагодження взаємодії між 
уболівальниками та спортивними клубами, що робить футбол більш доступним та розширює можливості 
доступу до оперативної інформації про життя клубу й спортивні події під егідою улюбленої спортивної 
команди. Перспективними напрямами використання інформаційних технологій у практиці тренувальної та 
змагальної діяльності спортсменів убачаємо в розробці інформаційних систем реєстрації положення поза грою, 
прогнозування спортивної діяльності спортсменів, створення баз даних показників тренувальної й змагальної 
діяльності спортсменів. 

Ключові слова: футбол, інформаційні технології, змагальна діяльність, тренувальний процес.  

Алла Алёшина, Александр Бычук, Михаил Родионенко, ВладиславГрицай,  Игорь Бычук. Информационные 
технологии в спортивной деяльности (на примере футбола). У процессе анализа научно-методической 
литературы и практического опыта внедрения информационных технологий в спортивную деятельность 
спортсменов в футболе. Проанализированы актуальность вопроса развития современного спорта за счет 
широкого внедрения информационных технологий в различные стороны деятельности тренера, спортсменов, 
болельщиков. Определяется направления влияния внедрения современных информационных технологий в 
технико-тактическую подготовку спортсменов в футболе. Цель исследования – рассмотреть и систематизировать 
опыт внедрения информационных технологий в тренировочный процесс спортсменов в футболе. Методы 
исследования – анализ и обобщение данных научно-методической литературы, систематизация, контент-
анализ. Результатами исследования было определение основных направлений внедрения современных 
информационных технологий в практику спорта. Повышение эффективности профессиональной деятельности 
тренера в футболе авторы видят в автоматизации определения показателей эффективности соревновательной 
деятельности спортсменов, совершенствование аналитической деятельности тренеров после проведения 
соревновательных поединков. Направления использования информационных технологий широко представлены 
через совершенствование системы оценки соблюдения правил соревнований в футболе в качестве инструмента 
помощи арбитру футбольного матча. Предложенные системы регистрации взятия ворот, взаимодействия 
судейской бригады, системы видеоповторов игровых эпизодов. Широкое распространение получили 
специальные приложения для налаживания взаимодействия между болельщиками и спортивными клубами, 
делает футбол более доступным и расширяет возможности доступа к оперативной информации о жизни клуба 
и спортивные события под эгидой любимой спортивной команды. Перспективными направлениями 
использования информационных технологий в практике тренировочной и соревновательной деятельности 
спортсменов видим в разработке информационных систем регистрации положения вне игры, прогнозирования 
спортивной деятельности спортсменов, создание баз данных показателей тренировочной и соревновательной 
деятельности спортсменов. 

Ключевые слова: футбол, информационные технологии, соревновательная деятельность, тренировочный 
процесс. 

Alla Alоshyna, Oleksandr Bychuk, Mykhaylo Rodionenko, Vladyslav Hrytsay, Igor Bychuk. Information technology 
in sports activities (on the example of football). In the process of analysis of scientific and methodological literature and 
practical experience of implementing information technologies in sports activities of athletes in football, it is analyzed 
the topicality of the urgency of the issue of development of modern sports due to the wide introduction of information 
technologies in different aspects of the activities of a trainer, athletes, fans. The directions of the impact of modern 
information technologies in the technical and tactical preparation of athletes in football are determined. The Objective 
of the Study is to review and systematize the experience of implementing information technology in the training process 
of athletes in football. The Methods of the Research –analysis and generalization of data of scientific-methodical 
literature, systematization, content analysis. The results of the study were to determine the main directions of 
implementation of modern information technology in the practice of sports. The increase of the effectiveness of the 
professional activity of the coach in football, the authors see in automation of determining the performance indicators of 
competitive activities of athletes, improving analytical activity of coaches after conducting competitive matches. The 
directions of the use of information technology are broadly presented through improvement of the system for assessing 
compliance with football rules as a tool to assist the referee of a football match. It was proposed the systems of registration 
of the gate taking, interaction of a judge’s brigade, the system of video replaying of game episodes. Widespread use was 
found for special applications for establishment of interaction between fans and sports clubs which makes football more 
accessible and expands access to timely information on club life and sporting events under the auspices of their favorite 
sports team. The perspective directions of using information technologies in the practice of training and competitive 
activities of athletes are seen in the development of information systems for registering an off-side position, predicting 
sports activities of athletes, creating databases of indicators of training and competitive activities of athletes. 

Key words: football, information technologies, competitive activity, training process. 

 


